



2020年,资阳市科协以“党建引领、职能发挥、融入中心、服务基层”为主线,紧紧抓住科技创新和科学普及“两翼”,以“天府科技云服务”为依托,对标成渝地区双城经济圈建设,推动科协工作深入开展,坚持“天府科技云”和科学防疫等工作两手抓、两手硬,取得了良好成绩。

“天府科技云”和科学防疫两手抓、两手硬 资阳市科协 2020 年工作取得良好成绩

奋力推进 “天府科技云”落地落实

夯实“云”的发展基础。资阳市科协与33家市级部门联合下发《关于协同推动“天府科技云服务”的意见》,建立“天府科技云服务”市、县(区)联动调度机制;市、县(区)两级多次召开工作推进会、专题培训会,积极推进资阳市天府科技云服务中心建设;引进15家第三方机构入驻“天府科技云”平台。

市科协领导班子分别带队前往联系的县(区)重点企业、医院、社区、学校等开展宣传推广工作,详细介绍“天府科技云”平台的相关功能及重要意义,推广六大服务功能,引导相关单位干部职工注册、使用“天府科技云”平台,引导科技工作者发布“科技所能”和“科技所需”。

推动“云”向基层覆盖。资阳市科协组织资阳市青少年科普协会、雁江区四三一社区在保和镇晏家坝村、中和镇明月村、石岭镇土桥村、祥符镇小高村、伍隍镇铺子村等5个村开展科普下乡、“科普中国”APP及“天府科技云”推广活动,为农村群众和青少年送去了一场场科普盛宴。

提升“云”的使用效率。资阳市科协围绕“单一策”、发布所能所需、订单交易量、科研项目、科研成果转化数等核心指标进行精准服务,深入走访企业及科技工作者,让全市科技工作者(团队)、企事业单位以及广大群众开放共享“天府科技云”平台,结合资阳市实际不断探索具体举措,促进科技服务供给侧与需求侧精准对接、互利共赢。

兼职副主席发挥优势积极抗疫。资阳市兼职副主席、西南交通大学公共管理学院教授陈光坚持每日对疫情防控进行精准解读和专业点评,向四川省委报送专家建言2篇,向成都市委报送专家建言1份,应约撰写各类相关稿件7篇;兼职副主席、资阳市口腔职业学院院长项涛迅速部署学院的防控措施,组织收集师生信息、及时上报学院情况;兼职副主席、资阳市人民医院院长冯仕彦坚守抗疫一线,并向对口帮扶单位——狮子山社区卫生服务中心捐赠价值近3000元的抗疫物资;兼职副主席、资阳航空开发公司董事长兼总经理钟宁代表公司向临空经济区管委会捐赠口罩500个、消毒液1箱。

学会改革 先行者 XUE HUI GAI GE XIAN XING ZHE

凉山州档案学会奋力开创工作新局面

本报讯 近日,凉山州档案学会2020年年会在西昌市召开,会议对2020年工作进行了总结,对2021年工作进行了部署。州科协党组成员、副主席黄春莉出席会议并讲话。州级有关部门、17个县市区档案局、西昌市太和工业园区管委会等单位工作人员共计70余人参加会议。会议由州档案学会常务副理事长杨良辉主持。

会议对2020年凉山州档案学会工作进行了总结,并对州档案学会经费筹措、自身建设、活动开展等存在的困难和问题进行了剖析,对2021年档案学会工作进行了部署。黄春莉指出,档案事业作为党和国家的重要事业,承担着为党管档、为国守史、为民服务的历史责任,任重道远。近年来,州档案学会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕中心,服务大局,着力加强学会政治建设、组织建设和能力提升,广泛开展丰富多彩的学术研讨、业务交流、档案宣传等活动,进一步提升了学会服务能力和自我发展能力。学会在档案信息化、档案文化传承和档案服务等方面工作取得了新进展。

黄春莉强调,新时代给档案工作者提出了新课题、新要求,希望档案学会努力加强自身建设、凝心聚力、砥砺前行,继续团结带领全州档案科技工作者,振奋精神、开拓创新、求真务实、再接再厉,为开创全州档案工作的新局面添砖加瓦,为推动凉山州科技进步、经济腾飞、社会和谐而努力奋斗。(吴家英)

黄春莉指出,档案事业作为党和国家的重要事业,承担着为党管档、为国守史、为民服务的历史责任,任重道远。近年来,州档案学会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕中心,服务大局,着力加强学会政治建设、组织建设和能力提升,广泛开展丰富多彩的学术研讨、业务交流、档案宣传等活动,进一步提升了学会服务能力和自我发展能力。学会在档案信息化、档案文化传承和档案服务等方面工作取得了新进展。

截至2020年12月31日,资阳市科技工作者和企事业单位累计发布科技服务需求2352条、科技服务信息1699条、科研项目16个、科技成果165项,涉及交易订单729笔1.22亿元。

聚力防疫 守护群众生命健康

机关大力防疫。2020年初,新冠肺炎疫情暴发后,资阳市科协迅速传达中央、省、市对疫情防控的最新要求和工作安排,召开专题会议、远程视频会议4次;主要领导带队前往社区帮助指导疫情防控工作,慰问一线防疫的医务工作者和社区干部;通过微信工作群、QQ群等向全市科协系统干部职工发出工作提示,提出工作要求。

发动农技协共同抗疫。资阳市科协积极发动资阳市农技协联合会、雁江区蔬菜协会等,为资阳市第一人民医院、资阳市中医院、资阳市社会福利院、雁江区小院镇2所敬老院、小院镇人民政府、资阳城区黄龙井社区、雁南社区、爱国社区、白沙村、四三一社区送去蔬菜25吨。省农技协柠檬专委会、安岳柠檬种植技术服务协会会长程萌陆续发动会员捐款捐物,累计捐赠柠檬鲜果2万公斤、深加工产品1吨。雁江区长寿柑橘协会捐赠爱心蔬菜和水果20吨,全部送达湖北省红安县觅儿镇和八里湾镇。(资阳市科协)

院士专家 工作室 YUAN SHI ZHUAN JIA GONG ZUO ZHAN

德阳市科协为校企合作搭建平台

本报讯 为搭建本地校企合作典范,推动政产学研务实合作,近日,德阳市科协组织德阳天元重工股份有限公司、四川建筑职业技术学院开展了院士(专家)工作站建设暨校企合作对接交流会。德阳天元重工股份有限公司总工程师黄安明、四川建筑职业技术学院副院长杨转运、德阳市科协党组成员何勇等出席会议,德阳市院士专家服务中心、德阳天元重工股份有限公司、四川建筑职业技术学院等相关部室负责人参加会议。

交流会上,黄安明详细介绍了企业产品研发、生产经营以及数字化智造车间建设情况。他说,公司历来重视科技创新工作,建有四川省企业技术中心、四川省索桥核心受力部件工程技术研究中心,目前已取得国家专利60余项,具备为客户提供索桥核心受力部件全系列产品的整体解决方案的能力。杨转运指出,四川建筑职业技术学院作为国家级职教基地,已建有结构技术中心、材料技术中心、金属疲劳检测实验室等7个重点实验室(中心),可为企业科技服务、科技创新提供技术支撑,希望与德阳天元重工股份有限公司在课程开发、师资交流、实习实训、设计研发和科技创新等方面加强合作,以此增强双方的发展后劲和活力。

何勇指出,通过召开此次交流会,进一步加强和提升了校企合作层次和模式,双方合作必将实现技术资源的有效共建共享。他表示,德阳市科协将努力推动院士(专家)工作站载体建设工作,帮助企事业单位将工作站打造成集科技研发、学术交流、技术攻关、人才培养为一体的产业新高地。

交流会期间,德阳天元重工股份有限公司与四川建筑职业技术学院还举行了《院士专家工作站建设及校企合作战略合作框架协议》签约仪式。(德阳市科协)

他山之石 TA SHAN ZHI SHI

韶关市科协突出人才优势助力乡村振兴

近年来,广东省韶关市科协根据韶关市委、市政府制定的“全力筑牢粤北生态屏障,打造绿色发展韶关样板,争当北部生态区高质量发展排头兵”战略目标,结合自身特色,全力做好脱贫攻坚、乡村振兴工作。

一是以科技志愿服务为抓手,做实柔性引才工作。韶关市科协通过科技志愿服务方式持续性地解决了当地农业技术需求,做实柔性引才工作。2017年起,韶关市科协连续组织开展5次广东省中青年科学家上山下乡科技志愿服务活动,共有263人次省级专家赴韶开展送科技下乡志愿服务活动,韶关市各相关企业单位与省级科研院所、专家累计签订合作协议286份。韶关市科协还充分利用“广东省农村科技特派员”的人才和科技资源优势,加大特色养殖业发展,把专家的技术应用到当地种植、养殖业上,为乡村振兴、脱贫攻坚作出贡献。

二是以推动乡镇科协“3+1”改革为抓手,打造科技志愿服务平台。韶关市科协充分发挥“三长”作用,以仁化县为试点,在全县各乡镇建立“农村夜校”,有效解决了科技志愿服务“最后一公里”问题。与此同时,韶关市科协充分利用“农村夜校”这一平台挖掘“乡土专家”,让接地气的“田秀才”“土专家”站上夜校的讲台,切实提高乡镇科协组织的服务能力、动员力和影响力,凸显了乡镇科协“3+1”改革助力脱贫攻坚、乡村振兴的作用。

三是推动科普产业化为抓手,拓宽农民创新创业渠道。韶关市科协协同各有关单位共同建设丹霞山科普小镇,积极吸引周边村民参与,发展科普产业。开设天文、地质、动植物、气象等各类主题科普课程200余个,拥有舍周边村民在内的科普顾问、科普导师、科普导赏员和科普志愿者600余人,科普场馆5000平方米,生态科普线路9条,科普学堂27个。在培育了一支高素质、专业化科普志愿者队伍的同时,实打实地提高了当地农民创新创业水平,增加了农民收入,推动了农村和农业发展。

地方动态 DI FANG DONG TAI

绵阳市科协 安排部署近期重点工作

本报讯 近日,绵阳市科协召开工作推进会议,学习传达市委常委会(扩大)会议精神,传达中央、省、市经济工作会议及相关文件精神,安排部署近期重点工作。市科协党组书记、常务副主席王久华主持会议并讲话,全体干部职工参加会议。会议指出,今年是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年,是“十四五”开局之年,要切实把学习贯彻习近平总书记对中共中央政治局常务委员会会议的重要讲话精神 and 学习贯彻市委常委会(扩大)会议精神结合起来,认真落实新时代党的建设总要求,坚决扛起主责主业;要进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,把学习过程转化为提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力的过程,坚决把思想和行动统一到中央部署和市委、市政府要求上来。

会议要求,机关各部室要对照中央部署和市委、市政府要求,认真总结2020年的工作,找差距、寻不足、补短板,积极谋划今年的工作重点,齐心协力推动科协工作迈上新台阶;要坚持抓好机关党建工作,压紧压实全面从严治党政治责任,确保市科协全面从严治党取得扎实成效;要持续深入推进开放型、枢纽型、平台型科协组织建设,加强与广大科技者的交流沟通,做好走访慰问科技工作者等相关工作。(绵阳市科协)

青白江区科协 多措并举提升企业创新能力

本报讯 近日,成都市青白江区科协组织召开青白江区园区科协工作座谈会。座谈会上,青白江区园区科协主席、成都玉龙化工有限公司技术总监、总工程师叶锐汇报了园区科协2020年度工作情况和2021年工作计划。与会人员围绕“天府科技云服务”、成都新材料学会筹建、园区科协运行和资金使用等工作及存在的问题进行了交流。

听完汇报后,青白江区科协党组书记、主席易晓梅就下一步做好园区科协工作提出两点建议:一是要严格按照省、市、区对项目经费管理相关办法,履行好过程管理、流程监管和审批机制,并确保项目资金合理合规使用;二是要充分利用“天府科技云”平台、中国材料研究学会、中国公路学会、成都新材料学会(筹)等优质资源,多元化开展园区科协服务工作,切实为企业创新能力提升和产业高质量发展“谋福利”。(李佳煜)

- 凉山州科学技术协会
- 甘孜州科学技术协会
- 阿坝州科学技术协会
- 资阳市科学技术协会
- 眉山市科学技术协会
- 雅安市科学技术协会
- 巴中市科学技术协会
- 达州市科学技术协会
- 广安市科学技术协会
- 宜宾市科学技术协会
- 南充市科学技术协会
- 乐山市科学技术协会
- 内江市科学技术协会
- 遂宁市科学技术协会
- 广元市科学技术协会
- 绵阳市科学技术协会
- 德阳市科学技术协会
- 泸州市科学技术协会
- 攀枝花市科学技术协会
- 自贡市科学技术协会
- 成都市科学技术协会

本版协办单位 (排名不分先后)